
ŞCOLILE SĂTEŞTI DIN JUDEŢUL DÎMBOVIŢA 
IN SECOLUL AL XVIII-iea 

MIHAI OPROIU 

Instaurarea regimului politic turco-fanariot la începutul secolului al 
XVIII-lea a reprezentat „o perioadă de maximă exploatare turcească şi 
de noi îngustări ale autonomiei politice" 1. 

Cu toată încetinirea dezvoltării economice se observă în continuare 
creşterea şi dezvoltarea forţelor de prod~cţie şi adîncirea diviziunii 
sociale a muncii. Aceşti factori au permis extinderea terenului agricol 
şi sporirea producţiei, dezvoltarea meşteşugurilor şi intensificarea schim
burilor pe plan intern şi extern. 

In această perioadă statul, biserica, boierii au nevoie de tot mai 
mulţi ştiutori de carte şi „se înlesneşte accesul la învăţătură şi unor 
tineri recrutaţi din pături mai largi, cel puţin în ce priveşte primele 
trepte ale învăţămîntului" 2• 

Se observă tendinţa ca învăţămîntul să capete un caracter mai 
larg, întîlnindu-se şcoli în capitalele de judeţ şi chiar în mediul rural. 
în bugetul anului 1741 se întîlnesc şcoli în Bucureşti, Buzău, Cîmpulung, 
Craiova, Focşani, Rîmnic, Slatina, Tîrgovişte. In documentele acestei 
perioade găsim porunci şi circulare care reprezintă „preocupări pentru 
o mai bună organizare a şcolilor" 3• 

Hrisoavele emise de domnie se referă din ce în ce mai des la şcoli 
aflate în mediul rural, precum şi la dorinţa de a fi extinse şi organizate 
cît mai bine. Deşi în această perioadă nu se poate vorbi de organizarea 
' ----·-----,---j 

1 Istoria României, Bucureşti, Editura Academiei, 1964, vol. III, pag. 340. 
2 Ibidem, pag. 526-527. 
3 Gheorghe Părnuţă, Ion T. Radu, Ion Lupu. Invăţămintul în Muscel în 

secolele XVII-XIX, Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1968, pag. 13. 
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unui învăţămint sătesc, totuşi „rudimente de învăţătură se putea primi 
de la unii preo~i sau dascăli ai bisericilor""· 

In 1746 Constantin Mavrocordat făcea o reformă a învăţămîntului, 
obligînd pe fecior1i de boieri să înveţe carte în limba greacă, în caz 
contrar ei fiind lipsiţi de posibilitatea de a înainta în ranguri înalte. 
Reforma, deşi avea un profund caracter de clasă, arată teama marii 
boierimi ca odraslele lor să rămînă în urma fiilor de meşteşugari şi 
ţărani. Hrisovul domnesc arată că feciorii de boieri „s-au răcit de 
învăţătură" încit „au rămas mai proşti la învăţătură <lecit alte trepte 
mai de jos" ;,_ 

In secolul al XVIII-lea. şi în special în a doua jumătate. se 
întîlnesc numeroase ştiri, care se referă la şcolile înfiinţate în mediul 
rural prin grija Mitropoliei pe lîngă mănăstiri sau din iniţiativa parti
culară pe la diferite moşii. 

Ştirile existente despre şcolile săteşti se referă şi la satele şi loca
lităţile aflate în cuprinsul judeţului Dîmboviţa. 

Una din primele şcoli înfiinţate în mediul sătesc pe teritoriul jude
ţului nostru a fost cea din satul Pătroaia de către Mitropolia Ţării 
Româneşti. In documentul din 3 iunie 1746, dat de Constantin Nicolae 
Mavrocordat se arată că „Sfinţia sa părintele mitropolitul ţării chir 
Neofit a cumpărat moşia de la Pătroaia ot sud Vlaşca şi sfinţia sa 
vrînd ca să facă acolo şcoală pentru învăţătura copiilor şi în toţi anii 
să meargă sfinţia sa acolo pentru învăţătura norodului" r._ Mitropolitul 
se angaja „să ţie şcoala acolo la satul Pătroaia să înveţe carte atit din 
copiii locuitorilor celor de prin prejur şi mai departe, cit şi din alţii 
străini oricine va năzui la învăţătură, toţi să fie primiţi să înveţe carte, 
care iaste mare pomană şi de folos a toată obştea" '. 

Pentru a ajuta şcoala înfiinţată la Pătroaia, domnul acordă Mitro
poliei dreptul de a lua vamă de la „ tîrgul ce se face la Pătroaia ... 
în luna iunie, în ziua sfinţilor apostoli din toate ceale ce să vor aduce 
la acel tîrgu şi să vor vinde ori dobitoace ori alte bucate şi de la 
prăvălii după cum au avut obiceaiu şi mai nainte vreme'', poruncind 
ca la acel tîrg „vameşii domneşti să nu aibă nici un amestec" 8• 

Tîrgul urma să ţină zece zile, de la 20 iunie pînă la 30 iunie, aducind 
numeroase sume de bani care aveau ca scop să contribuie la între
ţinerea şcolii. 

Avantajele acordate de domn în ceea ce priveşte stringerea vămii 
tîrgului de la Pătroaia erau condiţionate însă de existenta şcolii. Hrisovul 
menţiona că vatîta vreme să va ţinea orînduiala să fie şi vama tirgului 

,. Istoria României, Bucureşti, Editura Academiei, 191H. \"ol. III, pag. 340. 
Ci V. A. Urechia, Istoria şcoalelor, Bucureşti, vol. I, pag. 14. 

0 Arhivele Statului Bucureşti, Mitropolia Ţării Româneşti, pachetul LVII 
(57), nr. 123. 

7 Ibidem, pachetul LVII, nr. 129. 
8 Ibidem, pachetul LVII, nr. 123. 
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pă seama Mitropoliei". Iar oricînd după vremi să va părăsi şcoala, să 
lipsească şi tîrgul de acolo", căci „acest tîrg l-au cerut sfinţia sa ca 
să se facă la această moşie ca să fie pentru întărirea acelei şcoale 
de acolo" !l_ 

Intr-un document din 15 martie 1753, noul domn Matei Ghica face 
noi danii, acordînd Mitropoliei dreptul de a încasa venitul ierbăritului 
şi sporind numărul zilelor de tîrg, pentru că, ,,părintele mitropolitul 
pururea au urmat şi au păzitu hotărîrea aceasta neschimbată. Şcoala 
de învăţătura copiilor totdeauna nelipsit au fost şi iaste. La vremea 
tirgului iarăşi şi arhi.ereu totdeauna au mersu acolo de au fostu spre 
învăţătura norodului, cîndu sfinţia sa au mersu, cîndu pe alţi arhierei 
au trimis" 10• 

Domnul constatînd şi văzînd „acestu bun aşezămînt de unde să 
pricinuiaşte mult folos atît copiilor cu învăţătura cărţii cît şi norodului 
cu aducerea spre pocăinţă" 11, nu numai că întăreşte vechile privilegii, 
ci le sporeşte. In hrisovul din 15 martie 1753, Matei Ghica hotăra ca 
tîrgul să ţină 12 zile şi fixa zilele cum dorea mitropolitul „de la 24 de 
zile ale lunii lui iunie şi să se ţie pînă la 6 ale lui iulie". Mitropolia 
strîngea acum şi „ierbăritul scaunelor de vitele ce să vor tăia acolo la 
tîrg, iar erbarii domneşti să n-aibă nici o treabă". 

Noile întăriri sînt date tocmai pentru că aşezămîntul era bun şi că 
şcoala făcuse progrese însemnate în educarea copiilor, mai cu seamă că 
aceste noi avantaje erau condiţionate în continuare de existenţa şcolii. 
În hrisov se arată că „nici odată şcoala să nu lipsească, ci totdeauna 
să fie dascăl acolo, ca oricine va merge la învăţătură să fie primit" u. 

Şcoala de la Pătroaia constituie pentru vremea aceea „una dintre 
şcolile săteşti bine organizate" 1:1• Cu învăţătura copiilor a fost însărcinat 
Gheorghe Dascălul, primul conducător al şcolii. Acesta se angaja la 
5 iunie 17 46 să fie dascăl la Pătroaia, ,,să înveţe copiii greceşte, slavo
neşte şi româneşte ... " 1". Spre sfîrşitul secolului, Mitropolia urmînd 
vechea tradiţie, încearcă să redeschidă fosta şcoală sătească. In legă
mîntul lui Ţudor Paxtoma, ce poartă data de 13 decembrie 1 794, noul 
dascăl al şcolii se angaja „ca să înveţe copiii, ... cîţi ... să vor aduna 
clin satele acestui judeţu spre învăţătura cărţii acolea la Pătroaia unde mă 
aflu cu şăderea şi voiu deschide şcoală să am a-i învăţa carte şi cîntări 
mai în toată orînduiala bisericii fără a-i supăra cu vreo altă luare de 
bani" 15. Pentru osteneala sa, dascălul cerea cinci taleri pe lună, începînd 
cu luna ianuarie 1795. In cazul că nu şi-ar fi dat interesul „cu învă-

n Ibidem. 
10 Ibidem, pachetul LVII, nr. 129. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Gh. Părnuţă, Ion T. Radu, Ion Lupu, op. cit.. pag. 13. 
11 Arhivei~ Statului Bucureşti, Mitropolia Ţării Româneşti, mss. 139, fila 1,.3. 
!Ii Ibidem, mss. 141. fila 164. 
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ţătura copiilor" cerea să fie „lipsit de simbria sa şi scos dintr-această 
orînduială" rn. 

Pentru acea vreme o astfel de şcoală constituia un pas important 
în dezvoltarea învăţămîntului, fiind cea mai bine organizată dintre 
şcolile aflate în mediul rural. 

In a doua jumătate a secolului al XVIII-lea se constată o intensă 
dezvoltare a producţiei de mărfuri şi a schimbului. Pe teritoriul jude
ţului, ca de altfel în întreaga ţară, s-au înfiinţat manufacturi şi noi tîrguri, 
acestea contribuind la cl.~zvoltarea învăţămîntului. 

In judeţul Dîmboviţa se înfiinţează acum manufactura „de arpacaş 
de la Corneşti" 17, manufactura de „sticlărie de la Şotînga" Jll şi cea 
de la Vîlcana Pandele i!J_ Acum apar şi noile tîrguri de la Coţofeni 20, 

Brezoaia 21, Voineşti 22• 

Apariţia acestor germeni ai orînduirii capitaliste a impulsionat 
deschiderea unor şcoli noi la sate şi la oraşe. 

Pe lingă şcolile mai vechi existente în Tîrgovişte se creează în 
această perioadă o nouă şcoală particulară pe lingă biserica sfinţii Apos
toli pe care o repară banul Dumitrache Ghica la 1794, făcînd „case 
pentru preoţi şi un dascăl spre ajutor la sfînta biserică şi a învăţa 
copiii carte" 23 •• Tot din iniţiativă particulară se înfiinţează şi şcolile 
săteşti. Desigur numărul acestora este redus dar existenţa lor con
firmă faptul . că o dată cu apariţia germenilor orînduirii capitaliste 
se simţea lipsa oamenilor ştiutori de carte. Datorită nevoilor tot mai 
mari, s-au înfiinţat cîteva şcoli şi în satele aflate în cuprinsul judeţului 
Dîmboviţa. In documentele întîlnite se aminteşte de şcolile deschise în 
satele Corn.eşti şi Şuţa. 

Şcoala din Corneşti a fost înfinţată de boierul Scarlat Greceanu, 
vel-logofăt de Ţara de Sus, cel care reparase biserica „de zid foarte 
veche, dărăpănată şi cu totul pustiită" din Răzvanul de Sus 1". 

Boier luminat, în a cărui familie exista o veche tradiţie cărtură
rească, el solicită domnului la 20 octombrie 1785, ca „la strămoşeasca 

16 Ibidem. 
17 V. A. Urechia, Istoria Românilor, Bucureşti, 1893, vol. V, p. 301. 
18 Ibidem, voi. V, pag. 301. 
l!J I. Cojocaru, Documente privitoare la economia Ţării Româneşti 1800-1850, 

Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1959, voi. I. pag. 19~. 
20 V. A. Urechia, op. cit.. vol. V, pag. 309. 
21 Ibidem. vol. V, pag. 309-310. 
22 Ibidem, vol. V, pag. 318. 
23 Ibidem, vol. VI, pag. 120. 
2" Ibidem, vol. VI, pag. 200. 
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moşie, ce se numeşte Corneşti ot sud Dîmboviţa·' să înfiinţeze .. şcoala 
pentru învăţătură de carte cu plata de la dumnealui'', dorindca la 
această şcoală „totdeauna să fie 20 de copii nelipsiţi la învăţătură" 2·'. 

Scarlat Greceanu solicita domnului, ca ajutor pentru bunul mers 
af şcolii, permisiunea de a „face bîlciu pe an odată la numita moşie, în 
trei zile după Paşti, la Duminica tuturor Sfiinţilor ; ce se vor stringe 
de la acest bîlci, să se ajute şcoala spre a se putea ţine nestrămutată" :!li. 

Domnul aprobă această cerere, considerînd deschiderea şcolii ca un 
lucru foarte trebuincios şi folositor locuitorilor părţii locului" 27 . 

De remarcat că şcoala de la Corneşti apare în momentul cînd în 
acel sat se afla şi o manufactură de arpacaş w, precum şi a unui tîrg, 
înfiinţat odată cu şcoala, evidenţiind legătura şi influenţarea reciprocă 
între dezvoltarea economică şi cea comercială cu dezvoltarea pe plan 
spiritual. 

Ultima şcoală sătească menţionată în secolul al XVIII-lea pe teri
toriul judeţului Dîmboviţa este şcoala din satul Şuţa. Apărută tot din 
iniţiativă particulară, această şcoală a avut o lungă durată începînd 
din 1792, cînd a fost pomenită prima dată şi funcţionînd pînă în anul 
1819, înfiinţată de Matei Locusteanu pe moşia soţiei sale. 

Deşi în articolul „însemnări despre istoricul bisericii din satul Şuţa, 
raionul Tîrgovişte" w, N. Cazacu aduce documente inedite referitoare 
la acel sat şi atinge tangenţial şi problema şcolii, n-a reuşit să cunoască 
primul document ce se referă la aceasta. 

Documentul a fost emis în luna mai 1792 şi menţionează că după 
ce a refăcut biserica, pe lîngă preot, aşează şi „dascăl şi au făcut rîndu
ială de învaţă carte sărmanii, şi iarăşi fără de plată, avînd şi plata 
ostenelilor, i atît a preotului, cît şi a numitului dascăl de la numitul 
boier". Matei Locusteanu solicita să fie ajutat de domnie în organizarea 
şcolii, ajutînd „sfînta biserică . .. cit şi acei copii sărmani la îmbrăcă
mintea şi cheltuiala ce vor avea trebuinţă". înţelegînd buna intenţie, 
domnul Mihai Constantin Şuţu scuteşte pe preot „de dăjdiile şi anga
r:ile, oricît vor- ieşi pe alţi preoţi dajnici, cum şi de poclonul vlădicesc 
de nici unele supărare să n-aibă, cum şi dascăl să fie scutit". Biserica 
mai primea o sută de bolovani de sare pe an „pentru ajutorul bisericii 
şi a celor copii sărmani", şase lude scutelnice, stupii şi vinul din via 
bisericii, precum şi trei sute de oi 30• 

2
'j Arhivele statului Bucureşti, mss. 77, fila 110, vezi şi V. A. Urechia, Istoriă 

şcoalelor, vol. I, pag. 53. 
• 26 Ibidem. 

27 Ibidem. 
28 Ibidem, vol. V, pag. 301. 
w Glasul Bisericii, nr. 5-6, anul 1964, pag. 533 şi următoarele. 
~0 Biblioteca Academiei R.S.R. manuscrise, LXVI, 102. 
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AcesLe privilegii au fost acordate şcolii săteşti din Şuţa şi de domnii 
următori, dindu-se posibilitatea ca şcoala să poată funcţiona mult timp, 
fiind menţionată în documente pînă la 24 septembrie 1819 31 • 

Deşi în secolul al XVIII-lea şcolile erau încă rare, înfiinţarea lor 
era de un real folos, răspîndirea unor sumare cunoştinţe corespundea 
unui proces logic de dezvoltare a societăţii din acea vreme. La aceste 
şcoli erau primiţi toţi copiii care voiau să înveţe carte, şi datorită acestui 
fapt a constituit un element progresist, care a contribuit la dezvoltare 
societăţii, la apariţia şi dezvoltare orînduirii capitaliste. 

• 

:u N. Cazacu, op. cit., vezi şi V. A. Urechea, Istoria românilor, voi. V, pag. 59 
şi voi. VIII, pag. HG--4·17, preeum şi V. A. Urechia. Istoria şcolilor, ,·ol. I, 
pag. 85-8'7. 

https://biblioteca-digitala.ro


	0087
	0088
	0089
	0090
	0091
	0092

